

# VILÁGOS SÁG

II. ÉVFOLYAM

AZ ERDÉLYI MAGYAR NÉPLAPJA

4. SZÁM

## Mindennapi kenyerünkért

Irtá: Jordáky Lajos

Három hónap óta dolgozik megte- szített erővel Kolozsvár ipari mun- kásságának tulnyomó/nagyrésze, hogy helyrehozza mindazt, amit a hitleris- ták tönkretettek. Van vasutunk és működnek az üzemek. Az elmúlt két héten a szakszervezetek útján a Dermata több cipőt adott a dolgo- zóknak, mint a régi rendszer két év alatt. Karácsony előtt lisztet és zsirt osztottunk, szilveszterkor fát hord- tunk az intézményeknek, s most ci- garettát adunk a szervezett munká- soknak és tisztviselőknek.

Jól tudjuk, hogy ez nem minden. A közellátás még mindig dőcög s a vasut még mindig keveset szállít. A mi feladatunk, hogy ezen is segítsünk, mégpedig haladéktalanul. A Szakszerve- zeti Tanács egy nagy szövetkezeti mozgalmat indított el azáltal, hogy megalakította a Munkások Általános Gazdasági és Ipari Szövetkezetét (MAGISz), melyet a közellátás és az ipari termelés szolgálatába állított mindjárt megalakulása után.

A szövetkezet szorosan együttmü- ködvé a főispánnal és alispánnal, közellátás-terén pedig főleg a város alpolgármesterével — aki éjjel-nappal ennek a kérdésnek a megoldásán fá- radozik — rövidesen gondoskodik arról, hogy legyen kenyerünk. Há- romszáz vagon gabonát kötött le ol- csó áron s ebből tizenkét vagon már utban van Kolozsvár felé. Ezt a ga- bonát a dolgozó rétegek között fog- ja szétosztani a szakszervezetek szö- vetkezete.

A többi gabona is be fog érkezni. Hétről-hétre meg fognak érkezni a gabonaszállítmányok a vasuti mun- kásság segítségével, akik most azért dolgoznak lázasan, hogy minél több kocsit és mozdonyt állítsanak az el- látás és természetesen a felszabadító Vörös Hadsereg szolgálatába.

A Szakszervezeti Tanács és a szö- vetkezetek természetesen segítséget kérnek Kolozsvár dolgozóitól. Segít- séget a közellátáshoz szükséges pénz előteremtése és az elosztás megszerve- zése tekintetében. Lépjen be min- den dolgozó a szövetkezetbe, leg- alább egy részjegyet jegyezzen min- denki s így könnyítse meg önmaga és az egész város közellátását. És szervezzenek minden gyárban, üzem- ben, irodában és kerületben közellá- tási csoportokat, amelyek az elosz- tást becsületesen fogják végezni.

Miért van erre szükség? Azért, mert a pékmesterek egyrésze vissza- él a helyzettel. Meggazdagodásra akarja felhasználni az uszót, éppen úgy, mint a kereskedők nagyrésze. A külvárosokban a szabadereskedé- lemre való hivatkozással 5-6 pen- gőért adják a kenyeret. Persze, nem a szegény emberek veszik meg, ha- nem a jobb módúak. Ki kell küszö- bölnünk a nyomor vámszedőit. Veg- gyük a sütőipari munkások s akszerve- zeten keresztül a kenyérsütést sa- ját kezelésbe. Az árusítást pedig az üzemek, szakszervezetek és kerületek delegátusai ellenőrizzék.

Ha mindezt megoldjuk, megoldot- tuk a jelen pillanat legégetőbb kér- dését. Ezután és ezzel párhuzamosan megoldjuk a többi gazdasági kérdé- seket is.

## Magyarország őszinte barátságot keres szomszédaival

Debrecenből jelentik: Az ideiglenes nemzeti kormány debreceni népgyűlésén Dálnoki Miklós Béla miniszterelnök beszédet tartott, amelyen ismertette az előző kormányok ország- és nemzetpusztító politikáját, majd baráti hangon emlékezett meg Csehszlovákiáról, Romá- niáról és Jugoszláviáról, Magyarország közvetlen szomszédairól, amelyekkel — mint mon- dotta — a kormány az őszinte baráti kapcsolatot keresi.

A miniszterelnök kijelentését a népgyűlés résztvevői — magyar munkások, földművesek és debreceni polgárok — hatalmas lelkesedéssel vették tudomásul.

## Molotov fogadta Gyöngyösi külügyminisztert

Készül a magyar-szovjet fegyverszüneti szerződés

MOSZKVA, január 5. A szovjet távirati iroda jelenti: Január 4-én Molotov, a Szovjetunió külügyi népbiztosa fogadta Gyöngyösi Jánost, a debreceni magyar kormány külügyminiszte- rét és vele tárgyalásokat folytatott.

Londonból érkezett jelentések arról számolnak be, hogy a szövetségeseknek egy bizott- sága a szovjet kormánnyal összműködésben a Magyarországnak átnyújtandó fegyverszüneti feltételek megszövegezésével foglalkozik.

## KUDARCOT VALLOTT A KOMÁROMI

### CU Cluj / NÉMET ELLENTÁMADÁS

Hásról-házra semmisítik meg a Pesten körülzárt hitleristákat

MOSZKVA, január 5. A szovjet tudósító iroda hadijelentése a következőket tár- talmazza: Január 4-én csapataink folytatták Budapest körzetében támadásukat és elő- nyomulásukat, hogy a városban körülzárt ellenséget megsemmisítsék. E harcok során 277 háztömböt foglaltak el.

Ezzel egyidejűleg a német csapatok Komáromtól délkeletre nagyerejű tűzérősé- gel és páncélosokkal megerősített támadásokba kezdtek, hogy Budapest körzetében körülzárt csapatukat felmentésék. Ebben a körzetben csapataink 78 német harcokost lőttek ki és 1270 német és magyar fasiszta katonát ejtettek foglyul. A lőtt repülőgépek száma 58.

A többi arcvonalon csupán helyi jelentőségű harc folyt.

MOSZKVA, január 5. A szovjet távirati iroda kiegészítő jelentést kö- zöl a január 4-i harcokról. Az erős ellenséges ellenállással szemben a szovjet csapatok a magyar főváros központja felé hatolnak. A németek mindenütt uttorlaszokat állítanak és egyes házakat felrobbantanak. Külö- nösen heves harc fejlődött ki az egyik textilgyár birtokáért, amelyben a németek sok katonát és nagyszá- mu tűzfegyvert halmoztak össze. A szovjet tűzérőség kilőtte ezeket a fegy- vereket és a gyalogság az épületet közelharcban birtokba vette. Több mint 600 német halottat maradt az épület környékén.

Egy másik heves harc egy föld- alatti hangár birtokbavételéért folyt, amelyet a németek elkeseredetten védtek, de a szovjet harcokocsik és gyalog-ág körülzárták a területet és több mint 400 katonát foglyul ejtet- tek.

Budapesttől északnyugatra a szov- jet csapatok visszaverik a németek támadásait, amelyeket Budapesten körülzárt csapatuk felmentésére in- dítottak. Itt a németek 6 páncélos hadosztályt és több gyaloghadosz- tályt vontak össze, hogy az erős el- lenállás ellenére is kiterjedjék az áttörést. A leghevesebb harcok a Duna jobbpartján fejlődtek ki, de már itt is ellentámadásba mentek át a szovjet páncélosok. Ezen a szaka- szon a németek több mint 1500 ka-

tonát veszítettek egy nap alatt és 53 harcokocsijukat lőtték ki. Igen nagy a német veszteség gépkocsikban, ro- hamlővegek és egyéb tűzfegyverek- ben is.

LONDON, január 5. Angol hadi- tudósítók úgy értesültek, hogy a né-

met csapatokat a pesti oldalról fo- kozatosan a budai részre akarják átvonni, hogy így ezeket összevon- va, megkísérelhessék a nyugati trá- nyu kitörést. A hírmagyarizók azon- ban rámutatnak arra, hogy ez a ki- sérelt csak kudarcra végződhetik.

## Előrenyomulnak az amerikaiak a német beszögellés északi szárnyán

LONDON, január 5. Az Ardennek- ben indított és nagy propagandával beharangozott német ellentámadás végképpen bedugultnak tekinthető. Az elért beszögellés déli szárnyán, Bastognenál a németek kétségbe- esetten ellenállnak az amerikai el- lentámadásnak, de az északi szaka- szon az 1. amerikai hadsereg el- lentámadása már a legutóbbi napon

6 kilométeres tényereségre tett szert. A 7. amerikai hadsereg szakaszán Saarbrückentől délkeletre a németek tovább folytatják az utóbbi napok- ban megindított ellentámadásaikat, de eddig nem értek el nagyobb ered- ményt. Mindenesetre ezt az ellen- támadást sokkal kisebbnek lehet ér- tékelni a december közepén indi- tottnál.

## A görög népi ellenállás feltételeit szab

BUKAREST, január 5. Sajtóérte- sülések szerint az EAM — a görög baloldali nemzeti szervezete — az Éliszabegyveres alakulatainak le- fegyverzését a következő feltételek- hez kötötte:

1. A baloldali 40-50 százalékos részvet le a kormányban.
2. Belügy- és igazságügyminisztert, valamint hadügyi és külügyi állam- titkárt a baloldali adjon.

3. A csendőrség feloszlata és tagjainak hazaküldése.
4. A hegyi brigádokat, a „szent” zászlóaljait és a „nemzeti gárda” ni zászlóaljait fel kell oszlattani.
5. Február első vasárnapján nép- szavazás.
6. Alkotmányozó nemzetgyűlés választások áprilisban.

# Nyilatkoznak a debreceni miniszterek

A debreceni Néplapból vesszük át az ideiglenes magyar nemzeti kormány tagjainak alábbi nyilatkozatait, melyek egyszerűsödnek a kormány programját is fejezik ki.

**Dálnoki Miklós Béla miniszterelnök:**  
A minisztertanács legelső feladata a fegyverszünet megkötése. Ugyancsak igen lényeges, hogy hozzájáruljunk a hadseregünk megszervezéséhez.

**Erdei Ferenc belügyminiszter:**  
Az egyik oldalon helyre kell állítani az államélet gépezetét az igaz demokrácia alapján, a másik oldalon pedig meg kell tisztítani a magyar közéletet a demokrácia ellenségeitől és akadályaitól.

**Vásáry István pénzügyminiszter:**  
A kiadásokat gondosan meg kell vizsgálni, szükségese-e vagy nem? Ami szükséges, arra a fedezetet meg kell teremteni állami bevételek formájában. Ezeket a termelés eredményéből kell biztosítani, nem pedig úgy, hogy a fedezet a bankjegy korlátlan szaporítása legyen.

**Gyöngyösi János külügyminiszter:**  
Külpolitikánkat ma két tény határozza meg: a német részről és a lejárt kormányok bűnből ránk erőszakolt háború elvesztése és a Vörös Hadsereg diadalmas elnyomulása a Dunamedencében. Sürgősen fegyverszünetet kérünk a Szovjetuniótól és háborút indítunk a Hitlerzsarnokság és embertelenség ellen, amely annyi bajt, szenvedést és gyalázatot hozott a magyar népre. De

ennél tovább megyünk. Keresni fogjuk és bizunk benne, hogy meg is találjuk a Szovjetunió rokonszervét és barátságát. Ezt már nemcsak az értelem, de az érzésünk is mondhatja velem. Egyre inkább nő a keserűség és a gyűlölet a németekkel szemben és egyre több hálával és szeretettel gondolunk a Szovjetunió hős katonáira, akik nemcsak a maguk és a világ szabadságáért és nyugalmaért, de a mi felszabadításunkért is magyar földön ontják a vért.

**Gróf Teleki Géza vallás- és közoktatásügyi miniszter:**

Ha megindul az élet, meg tesszük majd a lépéseket, hogy a nevelés olyan irányban haladjon, amelyik alapja lehet a demokratikus Magyarorszag felépítésének. Legfőbb célunk, hogy Magyarországon minél kevesebb elméleti ember legyen.

**Vörös János vezérezredes, honvédelmi miniszter:**

Demokratikus hadsereget akarunk felállítani. Az új magyar hadsereg felállításával kapcsolatban az a tervem, hogy toborzás útján, önként jelentkezők álljanak a szabadságharc zászlaja alá. Az eredmény a magyar nép aldozatkésztségétől és a Szovjetunió támogatási lehetőségétől függ.

**Nagy Imre földművelésügyi miniszter:**

Nemcsak kenyeret kell adni az ország lakosságának a mezőgazdaság talpraállításával, hanem gyökeres

földreformmal földhöz kell juttatni a magyar falu nincstelenjeinek és kisparasztlainak százait is. A magyar föld népe ne legyen nyomorgó földönfutó és hontalan saját hazájában, hanem életképes kisbirtok tulajdonosa.

**Gábor József kereskedelemügyi miniszter:**

Célunk hazánk gazdasági önállóságát megszilárdítani és a háború okozta károkat helyrehozni. Erőteljes kereskedelemfejlesztő politikára van szükség. Nem szabad a kereskedelemről sem megfélemlíteni, amit erőteljesen fogok támogatni.

**Takács Ferenc iparügyi miniszter:**

Az ipar legfontosabb feladata, hogy mindenben gyorsan és teljes odaadással álljon a Vörös Hadsereg és a felállítandó új magyar honvédség szolgálatába. Ma emellett minden más feladat eltorpül.

**Valentiny Ágoston igazságügyi miniszter:**

Meg kell szüntetni a népeellenes törvényeket s rendszerbe kell foglalni az alkotmányjogi helyzetben beállt változás következményeit. Biztosítani kell a szabadságjogokat!

**Faragó Gábor közellátásügyi miniszter:**

A közellátás kérdései a mai viszonyok között a legsúlyosabbak, de egyben a legfontosabbak is. A törtek feletti siránkozással nem jutunk tovább. A problémákat meg fogjuk oldani.

# AZ ÜZEMI BIZOTTSÁGOK IGAZI FELADATA

A Világosság karácsonyi számában Losonczy Gyula vasúti munkásainak cikkét írt az Üzemi Tanácsok feladatairól. Értelmes cikk, de egy-két helyreigazításra szorul. Losonczy szaktárs szerint „Az üzemi tanácsok mai hivatása röviden a következő.

1. Munkafegyelm teremtése.  
2. A munkás és munkaadó között felvetődő viszályok békés vagy döntőbírósság előtt való elintézése.

Először is az elnevezésnél maradjunk csak az országosan használt és mindenki által jólismert „üzemi bizottság“-nál. Tartalmilag és hivatását illetően ugyan a két elnevezés között lényegében különbség nincs, de sokaknál a „tanács“ szó helytelen értelmezést kap.

Másodszor, ami az üzemi bizottságok hatáskörét illeti, ezt elsősorban az erőviszonyok határozzák meg. Hivatásuk szervezni és vezetni az üzem munkásságának a napi követelésekért folyó harcát az osztályharc alapján, ez a harci front azonban az illető üzemben foglalkoztató munkásság szervezett erejének megfelelően szélesedik. A munkafegyelm megteremtése — ma, amikor a Vörös Hadsereg utánpótlása és a néptömegeknek áruval való ellátása a központi célkitűzésünk — a legfontosabb kérdések egyike, de még a jelen helyzetben sem fejezi ki igy magára az üzemi bizottság hivatásának teljes lényegét, az a kitétel pedig: ... a viszályok békés vagy döntőbírósság előtt való elintézése, hibás megállapítás. Losonczy szaktárs talán jól látja a dolgokat, de nem érti azt a tény, hogy ma az üzemi bizottságok — főleg a szállítási iparban — mindenütt a munka fokozásáért szállnak sikra és a szabotálók ellen harcolnak, mert hiszen a lassabb munka akadályozza a Vörös Hadseregnek a fasiszták megsemmisítéséért folyó harcát. Az Egyesült Szakszervezetek alapokmányának legfőbb pontja, hogy az egyesült szakszervezetek az osztályharc alapján állanak. Az

osztályharcos szellem és taktika pedig kizárja a megalkuvó, mindenáron békés meggyőzésre, döntőbírósságok itélőkére törekvő és támaszkodó régi reformista szellemet, amely száműzte az osztályharcot a munkásmozgalomból.

A munkabeszüntetés (sztrájk) fegyverét ma a hadifülfügőség üzemeiben nem használhatjuk, azonban a termelés színvonalának fenntartása mellett osztályharcos taktikánk minden más módszerét alkalmazzuk a munkásság vezető szervei részéről jogosnak és helyesnek ítélt minden követelés kivívásáért. A döntőbírósság, mint a munkásság jogos követeléseinek kivívására alkalmazandó „fegyver“, a munkásmozgalom örökre kivettele fegyvertárából, mint olyan opportunista (megalkuvó) eszközt, amely a tömegmozgalmakat leszereli. A döntőbírósság tekintély-határozatát az osztályharcos tömeg-szakszervezeteknek a tömeg erejéből fakadó hatalma, tekintélye kell, hogy helyettesítse.

Az üzemi bizottság tehát nem békéltető, hanem harci szervezet. Az egész üzem vagy gyár dolgozói választják és bár kezdetben formailag nem volt hivatalosan alárendelt szerve a szakszervezetnek, de a tömegek nagyarányú szervezkedése következtében ma már mind tartalmilag, mind formailag is a szakszervezetek gyári vezető szerveinek tekinthetők. Az üzemi bizottság foglalkozik a dolgozók összes problémáival, ugyanint a bérkérdés, a munkaidő, az elbocsátások és felvételek kérdéseivel. Ezen túlmenően azonban szervezi és vezeti a harcot a gyárban maradt fasiszták ellen. Megtisztítja a gyárat a fasiszta elemektől és megsemmisíti a fasiszta ideológiai maradványait! Osztályharcos szellem-

ben nevei a dolgozókat! A munka teljes és széles alapon való vétele céljából az üzemi bizottság kiépíti a megfelelő segédzerveit is.

Igy például a gyár dolgozóinak életműszerekkel való ellátását is meg kell szervezze, mert ezáltal is elősegíti a jobb és több munkát, amely a fasiszta elleni háború szempontjából elengedhetetlen szükségesség. Technikai bizottságot kell létesítenie a legjobb munkásokból és művezetőkből, nemkülönben adminisztrációs és kereskedelmi szakemberekből is, akik munkásbarát és őszinte demokratikus érzelműről tanubizonyosságot tettek s együttesen kell ellenőrizniük, hogy minél több és mindig a legjobb minőségű áru kerüljön ki az üzemből: olyan áru, amelyre a Vörös Hadseregnek és a dolgozó tömegeknek szüksége van. Az üzemi bizottságoknak még arról is gondoskodnia kell, hogy az árakkal ne spekulálhassanak, az árakat megszabják s az áruzsorát letörjék. Különleges feladat ma az is, hogy az üzem munkájának folytonosságát is biztosítsák megfelelő nyersanyagok beszerzése révén.

Az üzemi bizottság végző fokon ellenőri a haszon hovatartozását és beleszóli a tantímelék jutalékok elosztásába. Mindezeket szervezeten, technikai, szociális és kulturális segédzervein keresztül intézi az üzemi bizottság, amely a különböző munkák vezetője, egyesítője és irányítója.

Ime, ilyen széleskörű tevékenységi területe van az üzemi bizottságoknak. Hogy be tudja-e tölteni hivatását, az az erőviszonyoktól függ, vagyis attól, hogy mennyire szervezett és öntudatos a tömeg, amelyet képvisel és hogy önmaga fel-v-e fegyverkezve a munkásmozgalom osztályharcos ideológiájával?

Veress Pál

## Munkások és földművesek naptára

Megrendelhető a Jászai-Atheneumban (Jókai-utca 2.)

# HIREK

## „Farkasok szabadon“

címmel a romániai Kommunista Párt központi lapja, a Scanteia leleplezi a bukaresti rendőrség több magasrangú tisztviselőjét.

Ezek az urak 107 letartóztatott vasgárdistát „karácsonyi szabadság“-ra engedtek hazra.

Teohari Georgescu kommunista belügyminiszteri államtitkár személyesen végezte az ügy megvizsgálását. Ennek a vizsgálatnak az alapján a legszigorubb eljárás indult még Manolescu ezredes, az állambiztonsági hivatal igazgatója, Nae Georgescu rendőrőrnök, Victor Dumitrescu komiszár, valamint Stoica Stere, Teodor Oproiu és Şipurel alkómiszárok ellen.

A demokrata sajtó követeli a büntösök azonnali felfüggesztését és letartóztatását.

**Nyilatkozat.** Alulírott Kiss Gyula vasúti lakatos Vass Otilia 44. alatti lakos kijelentem, hogy őszintén sajnálom a múltban elkövetett munkásellenes tevékenységemet és kijelentéseimet, egyben ígértem, hogy a jövőben szervezett, öntudatos munkáshoz illő magatartást fogok tanúsítani. 2254

**A Zsírókórház megkezdte működését.** Rendelés bejárt betegek részére: belgyógyászat 9—11-ig, nőgyógyászat 11—12-ig, bőr- és nemi betegnek 12—1-ig, sebészet 1—3-ig. A kórház laboratóriuma az orvosok és bejövő betegek rendelkezésére áll. 2171

**Közönetnyilvánítás.** Hálás köszönetet mondok mindazon dohánygyári tisztviselőnek, munkásnak és jóismerősöknek, kik felejtethetetlen féltélem temetésén résztvevőkkel fájdal munkon enyhíteni igyekeztek. Örv. Kóbori Lajosné és gyermekei. 2262

**Baleset vagy gyilkosság?** Pár nappal ezelőtt jelentették a néprendőrségnek, hogy ifjabb Lakó Sándor Segesvári-utca 27. szám alatti lakos öngyilkosságot követett el. A vizsgálat során gyanús körülmények merültek fel. Az orvosi vélemény kizártnak tartotta az öngyilkosságot és igy terelődött a gyanu az áldozat apjára, aki jelen volt, amikor a fíu az állítólagos öngyilkosságot elkövette. Apja szállította be a klinikára is, ahol a fíu műtét után meghalt. A nyomozás kiderítette, hogy apja ölte meg. Idősb Lakó János vallomása szerint fiától el akarta venni a revolvért és az dulakodás közben véletlenül súlt el. Idősb Lakó Jánost letartóztatták és átkísérték az ügyészre.

**A fahordás megváltása.** A Szövetesség Gazdasági és Hitelszövetkezetek Központja női alkalmazottjai közül azok, akik a vasárnapi közös fahordásban egészségi állapotuk, vagy előrehaladott koruk miatt nem tudtak részt venni, a közmunka megváltása címén 257,64 pengő összeget gyűjtöttek össze önkéntes elhatározásból és juttatták el a Népvédelmi Egyesülethez.

**A kolozsvári kéményseprőmesterek közlik az érdekeltekkel,** hogy mindennemű kéményseprési ügyben központi munkairodájukhoz (Kossuth Lajos-utca 3.) forduljanak.

**Pályázní lehet óvónők posztára.** Az előirányzott létszám még tíz óvónő felvételét engedi meg. Kellemes énekhang, zenei hajlam szükséges. A tanfolyam tárgyai: lélektan, nevelés, ének, rajzos oktatás, testnevelés, játékos foglalkoztatás. As óvónőképző a Lélektani Intézet keretében működik, szemléltető tanítás az intézet mintaóvodájában lesz. A tanfolyam időtartama három félév. Az intézetben képesítettek oklevelet kapnak. Fizetéses elhelyezéskükről az intézet gondoskodik. Csak hivatásszerető fiatal nők jelentkezzenek. Jelentkezni a mintaóvodában, Majális-utca 46. sz. alatt lehet január 6-án és 8-án (szombaton és hétfőn) 9—12-ig.

# Huszonöt vagon fa tanulása

Nincs példa a létünt fasiszta rendszertől arra, hogy az egyszerű gyári munkástól, a néprendőrség tagjaitól és a hóstáti szekereseik seregétől kezdve egészen az egyetemi tanárokig, a főispánig s a pártok vezetőiig egy város polgársága olyan egységesen cselekvő munkára mozdult volna, mint ahogy 1941 utolsó napján Kolozsvár ipari, szellemi és földész dolgozói a Kommunista Párt és a Szakszervezeti Tanács egyszeri felhívására megmozdultak. Es ez a felhívás nem párádés népünnepele, hanem arra hívta fel a város lakosait, hogy a távoli erdőről göröngyös utakon, feláldozva vasárnapjukat, a Szilveszter esteire való ünnepi készülődést, félretelve a legdurvább testi munkától való irtózasukat, tűzifát hordjanak be a vállukon. Amint a végleges számbavétel megállapította, nem is tíz, hanem huszezer főnyi tömeg vett részt ebben a kemény munkában s 25 vagon tűzifát hordott be a városba.

Ez a megmozdulás példálánl ünnepléssé nőtte ki magát, bezihonyilván, hogy sem a fasizmust előkészítő antidemokratikus szellem, sem pedig a véres, nemzeti és faji üldözéssel párosult s romboló háborukat felidézõ fasizmus nem tudta kiölni társadalmunk többségének ösztönébõl és tudatából a demokrácia legalapvetõbb sajátosságát, a kölcsönös segítség vágyát és erejét. Beigazolódott, hogy alig háromhónapi szabadság képes volt cselekedetté tudatosítani az egészséges demokratikus ösztönöket. Mindezt azonban a Kommunista Párt s a vele szövetséges Szociáldemokrata Párt nélkül egyetlenegy más pártnak sem sikerült volna elérnie a lehangosabb propagandával sem. A múlt pártjainak eszébe sem jutott a fahordáshoz hasonló kezdeményezéssel megpróbálkozni. Egyszerûen azért, mert ezek a tegnapi pártok félték a tömegektõl, szervezett tömegeket megéppenséggel csak a vak katonai legyelem egyenruhájába bujtatva mertek felvonultatni, de akkor is csak parancsokkal és nem önkéntes áldozathozatalra való felhívással.

A Kommunista Párt azonban alkaló és kezdeményezõ része annak a munkásegységfrontnak, mely a Szociáldemokrata Pártot s elsõsorban a minden szellemi és fizikai dolgozót magában foglaló szakszervezeteket egybekovácsolta a demokrácia megvalósításáért s a fasizmus végsõ szellemi és fizikai megsemmisítéséért, s erre az egységre épült fel a legszélesebb Nemzeti Demokrata Arcvonal is. Egy ilyen pártnak, illetve egy ilyen demokratikus célt követõ tömegmozgalomnak nincs miért félnie a tömegektõl, bátran hívhatja azokat nemzetiségre, fajra és foglalkozásra való tekintet nélkül a legnehezebb feladatok elvégzésére is, mert — amint a példa mutatja — felhívása biztosan meghallgatásra talál. Ez azonban az egész társadalmat egybefûzõ szakszervezetek nélkül szintén nem sikerülhetne. A fahordásnál bebizonyosodott tehát az is, hogy a szakszervezetek valóban a gazdasági élet legfontosabb szervei: foglalkozásokat és nemzetiségeket közös munkatelejsítményre mozgósító és végrehajtó szervek.

Eppen ezért a fahordásra megmozdított huszezer dolgozó szilveszternapi tette egyáltalán nem volt csodatett, hanem a társadalmi szolidaritás diadala. A fõispán vagy a néprendõrség egyes tagjai épügybõrtõnt vagy internálást szenvedtek el a demokratikus célkitûzések diadaláért, mint akár a Dermatagyár vagy a vasut munkavezetõi, akár a Kommunista Párt vagy a Szociáldemokrata Párt, a Magyar Népi Szövetség és az Ekés Front vezető férfiai és a mi sajtónk szerkesztõi. Ezek a vezetõk saját szakszervezeteikkel és pártjaikkal évtizedek óta edzik magukat erre a mostani nagy erõtesztelésre igénylõ munkára. Elõrelátták, hogy a fasizmus mily rombolást visz majd végbe: küzdõttek

ellene, közben pedig tudták és készültk rá, hogy mily nagy nehézségek árán lehet majd akarcnak az egyszerű tűzifaellátást is biztosítani. És mert tudták, most nemcsak felhívásoknak fogalmaznak, hanem maguk is odaállnak a sorba s együtt hordják a fát a napszámossal és mindenkivel, akit a demokratikus újjáépítés munkájára és a szabolások letörésére szólítanak egységfrontba.

Epp ezért Szilveszter napja óta a fizikai dolgozók valóban magukénak érzik pártjainkat és szakszervezeteinket. Nagy számban megjelent hóstáti földészeink pedig valóban ezuttal elõször érezték testvérüknek a szellem munkáit is. Jól megjegyezték, hogy ki cipelte velük együtt a fát és ki tartotta magát távol. A szilveszternapi megmozdulás után utolsó reményüket is feladhatják azok, akik szabolással igyekeznek késleltetni a demokratikus újjáépítést és a demokratikus jelszavak mögé bujó sovinizmus és fasizmus végsõ vereségét. A szilveszternapi fahordáson a szellemi és fizikai mun-

kások és a földmûves dolgozók egységfrontja fajra és nemre való tekintet nélkül teljesen valósággá vált. És éppen ez a valóság nyújt biztosítékot arra nézve is, hogy nehézségeinket ezután már hamarosan legyõzhetjük s valóban felépíthetjük azt a demokráciát, melyben majd sem a tudóst, sem a mûvészt, sem más értelmiségi munkát végzõ egyént nem kell már fahordáshoz hívnunk munkája mellõl, de nem kell majd a fizikai munkásoknak és a földész szekereseknek sem fahordással eltölteniük vasárnapi pihenõjüket vagy egész életüket, hanem majd elvégzik azt helyettük a gépesített szállítóeszközök.

Igy történt ez a Szovjetunióban is. Ennek a hatalmas és dicsõséges szocialista államnak a példája, meg a magunk példája is erõt ad arra, hogy építõ demokráciánk mielőbbi befejezéséért, ha kell, ezután is feláldozzuk vasárnapjainkat közellátásunk átmeneti nehézségeinek gyors leküzdésére.

Nagy István

## SZILVESZTERI KALÁKA

**Öesztendõ napján hullámzó nagy tömeg,  
Az év elmúlását méltón ünnepli meg.  
Város határába, papok erdejébe,  
Kint van a városnak fiatalja-vénje.**

**Kint a Bükkerdõben van a papok fája,  
Onnan kell behozni szegények számára,  
Mivel a szállítás olyan akadályos,  
Kalákába kezdett ma az egész város.**

**Oly fûrgén mozognak, mint szorgalmas hangyák,  
Közös akaratuk tanujelét adják,  
Nemes igyekezet hevítli keblõket,  
Hidegtõl menteni sok szegény gyermeket.**

**A sok fahasábot mind egyhelyre hordják,  
Ahol autókra és szekerekre rakják,  
Kis szekér, taliga is akad itt bőven,  
Könnyû vele menni ily száraz idõben.**

**Epp olyan szükség van itt a kis szekérre,  
Mint hóstáti gazdák lovas jármûvére,  
Négy-öt ember egy-egy kis szekérbe fogva,  
Viezik a fát haza, nevetve, dalaolva.**

**Mikor autó, szekér mind meg van már telve,  
Megyen a sok ember egy-két fát cipelve,  
Nagy tömeg közt mindenféle embert látok,  
Ezek csinálják meg majd az új világot.**

**Egy sorban megy munkás, diák és tanárja,  
Ugyisintõn velõk van a pártunk titkárja,  
A megfagyott uton döngenek léptek,  
Szemeikkel látják a jövõ képét.**

**Látják a szolgaság teljes elmúlását,  
A nagy testvériség kibontakozását,  
Ember lesz az ember már közeljövõben,  
Ezért vivünk harcot az újesztendõben.**

MOSONYI JÓZSEF

## A madéfalvi veszedelem száznyolcvanadik évfordulója

Január 7-én szomorú eseményre emlékezik a székelység s egész Erdély magyarsága: ezen a napon van 180 esztendeje a madéfalvi székelyöldöklésnek, az úgynevezett Siculidiumnak. Ezt az eseményt, mely a különbözõ népragédákban amugyis bővelkedõ magyar nemzet életében — mint a joglírás, a Habsburg-hatalomvágy egyik szadisztikus megnyilvánulása — külön helyen áll, nem árt máma, a germán nagyhatalmi átom végsõ szétfoszlásának napjaiban, emlékeztetünkbe idézni.

A csiki és háromszéki székelyek eme gyásznapjának közvetlen oka Mária Teréziának zsaroló politikája, mellyel mind több s több magyar férfit kerítet az imperiálista célokat, többek közt éppen magyarellenyomást szolgáló osztrák hadsereg hatalmába. A

szabad székelyek befogdosásával, az úgynevezett határõrség-szervezéssel, Buccow generálist bizza meg, ahi az erdélyi királybírónak és hitvesének, báró Bruckenthaléknak baráti köréhez tartozván, hamarosan meglelik izzó magyargyûlölettel.

A katonai bizottság, melynek a csiki és háromszéki, még el nem csipelt székelyek verbuválása a feladata, 1763 utolsó napjaiban kezdi meg munkáját. A német összeírják, legyõverhet akarnak köztük szétszórani. Madéfalva fér ilakossága, több más környező falu példáját követve, az erdõkbe menekül. A bizottság, élén Carato alezredessel, a csikiak régi, avatott hõhéréval, az asszonyokat és gyermekeket a kiellen tálben utánuk kergeti, s megfenyegeti õket, hogy ha a férfikkal idejekorán vissza nem

lérnek, házaikat felégetik, jószágukat elpusztítják. A fõkirálybíró is írnékik nagy levelet, ekes magyarsággal, „kedves jóakaróinak” becéri, s azzal csalogatja õket, hogy tulajdon szemével látta a királyné rendelkezését, mellyel „a szabad székelyeket régi vitéz atyáknak dicsõséges kötelességekhez visszatéríteni és fegyverbe öltöztetni kívánja”. A sok csalogatás, fenyegetés eredményeképpen a bujdosók visszazálingóznak az erdõkbõl s megszorodva a többi falvak menekültjeivel, Madéfalván huzódnak meg, 1764 január 6-ára számuk már jó 2500-ról rug; fellépésük helyell-hellyel kezd fenyegetõvé válni, annális inkább, mert akadnak köztük fegyveres csoportok is. E napon a bizottság felszólítja a bujdosókat, hogy álljanak elõ s vállalják a rájuk mért katonasorsot. A nép küldõitsei egynapos gondolkodási idõt kértek. A bizottság ezt idõnyereséknak, a szomszéd székekbõl érkezendõ fegyveres segítség várásának fogta fel. Báró Siskovicz és Carato alezredes tehát elhatározták, hogy hatalmas eszközzel azonnal véget vetnek a huzavonónak. A mellettük lévõ magyar tanácsosok egyike, gróf Bethlen Miklós hiába pengel engedékenyebb hurokat, a másik magyar, gróf Lázár, a legszigorubb megtorlást követeli. Végül az elõbbi is gyengének bizonyul saját véreinek védelmére, s õ is „a nyers katonai lélek készséges eszközevé aljasodik le.”

Hajnaltól báró Siskovicz, a résztvevõ voltaképpen értelmi szerzője, Magdeburg kapitány társaságában terepszemlét tart a falu körül, ahol a tárgyalás — sikerében bizakodó székelység, a másnap átadandó, már kész egyezkedõ kérvényt vélt ottalmában, békésen alussza az igazak álmat. Memsókára Carato megkapja a várvavárt jelszõt. Megdõrdülnek az ágyúk, sorra megyûlnak a házak, a szerencsétlen halálráiteltet hanyatholok igyekeznek menekülni, de beletutnak a Trautmansdorf ezred katonáinak s két más regimentnek sortüzéibe. Senki sem kísérli meg a védekezést, a pánik oly nagy — mégisincs kegyelem! Aki érnek, lelõnek, lekaszabólnak. A szerencsésebbek szerzetfutnak, sokan közülük meg sem állnak Moldováig. 3—400 halott, számtalan megnyomorított vére festi pirosra a havat; majd megássák a nagy tömegsirt, eltemetik az áldozatokat s feljükk latinul ezt a cinikus felirattal helyezik: „Itt nyugszik a székelyek megtört büszkesége.” Ennek a sántáni sírfeliratnak alkalmasint maga Siskovicz báró a szerzője, az a Siskovicz, aki nemsokkal a vérengzés után, fehér asztalnál, így hetvenkedett: „A székely nemzetem, hogy egészséges maradjon, minden évszázadban eret kell egyszer vágni; ebben a században Siskovicz vágatott eret rajta, Madéfalván”. A feliratnak azonban hamarosan ellenfelirata is keletkezett: maga a székely fájdalom szerzte és véste fel a szomorú kő hátsó oldalára a következõ mementõt:

Itt emelt magának a Gonoszszög  
Öltári,  
Mondd el hõhérékra a CIX.  
zsoltárt.

S íme, 180 év múlva, a CIX. zsoltár hangjai ismét joggal zendülhetnek a madéfalviak ajkán: közsegüket a visszavonuló Grossdeutschland-hadosztály irtózatosan összerombolta. Buccow tábornok kísérete megjelent és illatsultan repdesett a gomolygó füstben.

JEKELY ZOLTÁN

### NYILTTÉR

E rovatban közöltékert nem vállal felelõsséget a szerkesztõség.

Alulírottak kijelentjük, hogy õszintén sajnáljuk munkáellenes tevékenységüket. A jövõben igyekezni fogunk õntudatos munkásokhoz állóca viselkedni.

Szomszóló Károly  
Tómos Ferenc



# Szabad szó a földmunkásokról, a tejről, gyufáról és az építő gyűléseiről

## Segítséget a nagykarolyi földműves-szervezkedéshez!

Igen tisztelt Szerkesztő Elvtárs! Nagykaroly utcán járva, a Világosság egy darabkájára lettem figyelmes, amint a gyalogjárón hevert. Ebből tudtam meg, hogy van ki világitson a dolgozó embereknek! Mi is hozzákezdünk itt az új világ felépítéséhez. Eppen ezért kérek a kolozsvári munkásvezetőktől egy kis segítséget. Mi pár százan egy földmunkás szervezetet alkottunk. Nincs szó közöttünk nemzetiségről, csak munkástestvériségről, de azért vannak egy pár ezren, akik még kívül maradtak. Ezeket szeretnénk a munkástársak segítségével magunk közé szervezni. Kérnénk ezért a Világosságból pár példányt és némi utasítást. Legjobb lenne, ha az elvtársak erre utaznának.

Szeretnénk egy kis hirt hallani Nagy Istvánról, meg Szántó Dezsőről és Rozvány Jenő elvtársról, meg Czeller Lajos elvtársról. Pauker Anna elvtársnővel is szeretnénk összeköttetést találni s különösen Patrászanu elvtársal szeretnénk találkozni. Várjuk a Világosság becses választát.

Elvtársi üdvözlettel:

Mikulás János kertész  
Nagykaroly, Petöfi-utca 22 szám

## Induljon meg már a gyufagyártás is!

Nincs gyufa. Az utcán két pengőjével árulnak egy skatulyával, persze feketén. S a kolozsvári gyufagyár még most is romhalmazban hever! Nincs gazdája.

Mostanában aztán járt itt egy háromtagú pénzügyigazgatósági bizottság. Az egyik régi munkás vezette végig a gyár romjai között. Elmondta a gyár lehetőségeit. A gyár épületének legalább részleges megjavítása után a termelés megindulhatna. Naponta 150—200 ezer doboz gyufát lehetne gyártani. És erre nagy szükség van, mert tudommal Bukaresttől Budapestig mindenütt szünetel a gyufagyártás.

A pénzügyigazgatósági bizottság érdeklődésétől mind a dolgozók, mind a kereskedők, mind a fogyasztók sürgős intézkedést várnak. Nem sokat kellene beszélni, de annál többet tenni, hogy induljon meg már végre a gyufagyártás is. Csakis így és nem másképp lehet a demokráciát gyorsan felépíteni.

Egy gyufagyári munkás

## Gyűléseink legyenek építő!

A hazatért zsidó munkaszolgálatosok tele vannak keserőséggel. És joggal, mert üres lakásaikból hiányoznak nevető gyerekeik és szerető, gondos feleségeik vagy a szülők. Szememre vetik, hogy nem gyűlölök eléggé, pedig hát az én férjem sincs még itthon s az én szeretetemet is elhurcolták. Nem is bírok, nem is tudok, de nem is akarok teletenni. En is gyűlölök. Gyűlölöm a faszizmust, amely ezt a szörnyűséget ránkzudította, de nem gyűlölöm, hanem szeretem a becsületes, jóindulatu dolgozókat, akik szintén szenvedtek, ha nem is oly mértékben, mint mi zsidók. Fáj, ha arra gondolok, hogy örvendének barátaim, rokonaim, ha itt lennének és látnák, hogy most már az új társadalom felépítésére megnyílt az alkalom s abból ők is kivethetnek a részüket.

Tehát én is gyűlölök, de ez a gyűlölet építő. Valamennyien azon kell dolgoznunk saját munkahelyeinken, hogy a faszizmusnak még csak a csirját is elpusztítsuk és szeretettel, munkás kézzel álljunk a román és magyar dolgozók mellé, felépíteni a jobb társadalmat, hogy soha többé ne ismétlődhessenek meg a közel-  
—4 szörnyűségek. A közmunkák

nal is szüntelenül arra gondolunk, hogy azokat nem a fasziztáknak végezzük, hanem a felszabadító Vörös Hadseregnek! Ha mindnyájan építő munkával köljük le pattanásig feszült idegeinket, akkor nem kell majd szégyenkezve állnunk hazatérő szeretteink színe elé.

Goldner Mózesné

## A magyar tanulóifjuság is vegye ki részét a munkából!

Nagy örömmel látom, hogy ebben a mai komoly időben milyen nagy odaadással dolgozik mindenki a mi népi demokráciánk felépítésén. De nem elég csak a nagykorúaknak dolgozni. Minden ifjunak is részt kell vállalnia ebből a munkából, mind a szellemi, mind a fizikai munkából, mert a mi jövőnkől van szó. Aki ezt nem vállalja, azt ki kell közsítenünk magunk közül.

A tanuló ifjuságnak együtt kell dolgoznia a hóstáti földészifjusággal. Segítsünk nekik a tanulásban és mindenben. Mert ők a jövő földművelői. Épp ezért megkérek minden tanuló és minden földész ifjut, kapcsolódják belé a Magyar Népi Szövetség ifjúsági munkájába. Minden ifjunak csak egy kitűzött célja kell hogy legyen: dolgozni az egyenlőségért és testvériségért.

Csomós Imre  
tanítójelölt.

## Kegyetlenül törjék le a tejjel uzsoráskodókat!

Igen tisztelt Szerkesztőség! Becses lapjuktól már több ízben is olvastam a kismembek jogos sérelmeiről, melyek — hála a mostani demokratikus és igazságos vezetőség gyors és erélyes intézkedéseinek — részben már orvoslást is nyertek. Ezért felhívom a figyelmüket a környékbeli falvak lelketlen tejszállítóira, akik nap mint nap a beszállított és lefelezett tejes vízzel uzsorázzák ki ezen város s főként a munkásosztály asszonyait.

Ezek a piócák 4—5 pengőért adják el tejes vizük literjét. És a szerecsellen munkásszorongók, hogy kisgyerekeiknek egy pohár tejet adhassanak, kénytelenek megfizetni a hatóságilag megállapított 1 pengő 40 filléres ár helyett még az öt pengőt is. Eppen ezért legyen szabad javasolnom, hogy az illetékes hatóságok ezen uzsorások megfékezésére kiméletlenül kobozzák el a tejüket. Naponta szigorú razziat kell tartani nem a piacon, mert oda nem mernek ezek menni, hanem a Jókai, Deák Ferenc, Kossuth Lajos-, valamint a többi belvárosi utcákban adják el dugva ezek a garázdák kék vizüket. Fogataikat meg rendeljék ki a szentjánoskuői erdőbe, hogy hordják be a fát ingyen. Másképp ezekkel nem lehet elbánni.

Kerekes János,  
a Magánalkalmazottak és Kereskedelmi Alkalmazottak Szövetségének tagja.

## Internacionálé

Föl, föl fi rabjai a földnek,  
Föl, föl, te éhes proletár!  
A győzelem napjai jönnek,  
Rabságunknak vége már.  
A multat védkép előrőlni  
Rabszolgahad indulj velünk,  
A föld fog sarkából kidőlni,  
Semmik vagyunk, minden leszünk!

Ez a harc lesz a végső,  
Csak összefogni hát!  
S nemzetközivé lesz  
Holnapra a világ!

Védőmező nincsen felettünk,  
Nem véd sem Isten, sem király!  
A közbő alkotói lettünk,  
Vesszen el, ki ellenáll!  
Pusztuljon el ez a rabló banda,  
A rabságtól elég nekünk!

Szítsuk a tüzet, rajta, rajta!  
A vas meleg, hát ráverünk!

Ez a harc lesz a végső,  
Csak összefogni hát!  
S nemzetközivé lesz  
Holnapra a világ!

Élősdí burzsoá és tóké,  
A föld ura már nem lehet.  
Mi alkotunk most új jövőt és  
Verhetetlen sereget.  
Herét, hóhért, hajcsárt elsöpörve  
Száguld a forradalmi ár,  
Áncát a világon letörve,  
Egyesül minden proletár!

Ez a harc lesz a végső,  
Csak összefogni hát!  
S nemzetközivé lesz  
Holnapra a világ!

## FELHÍVÁSOK

A Virtus Hitelszövetkezet felkéri tagjait, hogy lakásváltás esetén új címüket jelentsék be, adóssai pedig fizetési kötelezettségeiknek haladéktalanul tegyenek eleget. Heti betét beiratkozások megkezdődtek. 2257

A Kolozsvár és Vidéke Ipartestület Forrásházi Szakosztálya 1945 január 7-én, vasárnap délelőtt 9 órakor az Ipartestület helyiségében gyűlést tart, mely alkalommal kiosztásra kerülnek szappan- és árszabálynyomatványok is. Okvetlen megjelenését kér a Vezetőség.

Meghi. 6. A kolozsvári Társasköcsi Közlekedési RT. kolozsvári bej. cég 1945 január hó 14-én d. e. 9 órakor Kolozsváron, Magyar-utca 81. szám alatt évi rendes közgyűlést tart az alábbi tárgysorozattal: 1. Igazgatósági helyzetjelentés és felügyelőbizottsági jelentés, az ezzel kapcsolatos felmentvények megadása. 2. Mérleg, illetve vagyonskimutatás bemutatása és elfogadása. 3. Új igazgatósági és felügyelőbizottsági tagok megválasztása. Mindazok, akik a közgyűlésen részt venni óhajtának, kötelesek részvenyenek a közgyűlést megelőző napon déli 12 óráig letétbe helyezni

Kécskei Károly Rt. pénztárosnál Kolozsvár, Kisfaludi-utca 44. szám alatt. Az esetben, ha a fenti közgyűlés meg nem jelenés folytán határozatképtelen lenne, úgy a közgyűlés 1945 január hó 22. napjának d. e. 9 órájára fog elhalasztódni ugyanezen tárgysorozattal, amikor is a megjelenetek számára való tekintet nélkül a rendes közgyűlés meg lesz tartva. Igazgatóság.

Felhívás. A Ruházati és Textilipari Munkások Szakszervezetének Vezetősége felhívja az összes, szakmához tartozó tagokat, hogy vasárnap, (január 7-én) d. e. 9 órai kezdettel megtartandó közgyűlésre kivétel nélkül jelenjenek meg a Vasmunkás Otthonban, Fejedelem-utca 7. szám alatt. Vezetőség. 2216

A Kolozsvári Kereskedői Egyesülete alakuló közgyűlést vasárnap, 1945 január 7-én d. e. 10 órakor tartja meg a Kereskedelmi és Iparkamara tanácsstermben (Malinovszki-tér 12.) Az egyesület titkari hivatala mindennap d. e. 9—14 óráig áll a tisztelt tagok rendelkezésére a Kereskedelmi és Iparkamara épületében. 2178

A KOLOZSVÁRI ÜGYVÉDI KAMARA tisztogató bizottsága megkezdte működését és felkér mindenkit, aki a Kolozsvári Ügyvédi Kamara tagjai eddigi működésével és viselkedésével kapcsolatban a demokratikus elvekkel össze nem egyeztethető tevékenységről, fasiszta, vagy hitlerista magatartásról tud, azt 1945. évi január hó 20-ig írásban jelentsse be a bizottságnak az Ügyvédi Kamara hivatalos helyiségébe, Deák Ferenc-u. 6 sz. A bejelentések név- és pontos lakáscím megjelölésével nyújtan-  
dók be.

Meghívó. A Kolozsvári Csizmadia Ipartársulat jogtanácsosa felkéri a társulat tagjait, hogy 1945 január 7-én, vasárnap, 11 órakor a társulat székházában közgyűlést előkészítő értekezleten jelenjenek meg. 2176

Meghívó. A „Textil” Áruelosztó Szövetkezet, mint a Szövetség Központ tagja Kolozsvár, tagjait, a „Szövetség” Központ, az 1944 december hó 23-ára hirdettl rendkívüli közgyűlés határozatképtelensége folytán másodszori meghirdetéssel 1945 január hó 16-án délután 3 órára a Szövetség Deák Ferenc-utca 9 sz. alatti székházában tartandó rendkívüli közgyűlésre hívja meg, amely a jelenlevők létszámára való tekintet nélkül határoz. Tárgysorozat: 1. Igazgatóság és felügyelőbizottság megválasztása. 2. Határozathozatal a Szövetkezet működésének vagy felszámolásának ügyében. 3. Az alapszabályok 7. §-ának, valamint a 21. § K. bekezdésének megváltoztatása. 4. Esetleges indítványok. Kolozsvár, 1945 január 16. „Szövetség” Gazdasági és Hitelszövetkezetek Központja, Kolozsvár. György sk. Vermesy sk.

Meghívó. Az „Akarat” Ruházati és Sportfelszerelési Szövetkezet, mint a „Szövetség” Központ tagja Kolozsvár, az 1944. december 30-ra hirdettl rendkívüli közgyűlés határozatképtelensége folytán, másodszori meghirdetéssel, 1945. január 15-én délután 3 órakor, a Szövetkezet Unió-utca 11 sz. alatti hivatalos helyiségében rendkívüli közgyűlésre hívja meg üzletbiztosait. A gyűlés a jelenlevők számára való tekintet nélkül határoz. Tárgysorozat: Az alapszabályok 7. §. 2. bekezdésének és a 13. §. c.) pontjának törlése. Kolozsvár 1945. január 3. Igazgatóság.

Felhívás a CFR-isták asszonyaihoz. Felhívjuk a vasutasok feleségeit, hogy január 6-án délután 2 órakor a szakszervezet helyiségeiben jelenjenek meg nagyon fontos kérdéseknek megbeszélése tárgyában. A szakszervezet vezetősége.

A Munkások Általános Gazdasági és Ipari Szövetkezete (MAGISZ) az érdeklődők tudomására hozza, hogy szövetkezeti üzletbiztosit jegyezni vagy jegyeztetni a MAGISZ központi titkárságánál (Szabadság-tér 7. II. em.) lehet.

A Vendégforgóipari Munkások Szakszervezete felkéri tagjait, hogy tagsági könyveiket ellenőrzés céljából január 9-ig a szakszervezet irodájába (Klasztrom-utca 1) mutassák be.

## Az Iparhatóság közleményei

Az I. foku Iparhatóság Noé András kolozsvári, Deák Ferenc-utca 37. sz. alatti lakos kérelmének helyet ad s vállalatvezetőül Izrael József kolozsvári céghez kirendelte.

Erősit s. A kolozsvári I. foku Iparhatóság özv. Végh Albertné kolozsvári lakost 109.342—944. számú véghatározat értelmében az „Erzsébet” illatszertárhoz, Szabadság-tér 30. sz. vállalatvezetőül kirendelte.

Az I. foku Iparhatóság Hausmann Ernő Kolozsvár, Dózsa György-u. 29. sz. lakost a „Kolibri” szövöztem vállalat vezetőjének nevezte ki. 2200

Az elsőfoku Iparhatóság 109586—1944 számú véghatározata alapján megbízta Deutsch Bélát a Deutsch Fülöp Kalap Király-cég vezetőjével.

Az elsőfoku Iparhatóság 108395—1914 véghatározatával Salamon Miklóst Schönhaus Mirjám, Széchenyi-tér 5. sz. kolozsvári céghez vállalatvezetőül kirendeli.

